

「一國兩制」行隱致遠 強化政府治理體系





背景

國家主席習近平在二十大報告中指出:「『一國兩制』是中國特色社會主義的偉大創舉,是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排,必須長期堅持。」實踐證明,「一國兩制」不單是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案,也是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排,具有強大生命力和制度優越性。

在國家的大力支持下,我們在今年3月通過《維護國家安全條例》,完成等待了二十六年八個月零十九日的憲制責任和歷史使命。《維護國家安全條例》與《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》渾然一體、融合互補,完善了維護國家安全的法律制度和執行機制。我在去年《施政報告》提出成立「愛國主義教育工作小組」,在不同層面加強國家歷史文化和國情教育,傳承和弘揚愛國主義精神。我們亦已著手優化各項決策架構、權責分配和執行機制的設置,不斷強化政府治理體系,建立「以結果為目標」、敢於擔當、善作善為的管治文化,重視團隊精神,發揮協同效應,讓市民得到施政的最大成果。

「一國」是根,根深才能葉茂;「一國」是本,本固才能枝榮。我們會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針,並警惕各處暗流,秉持維護國家主權、安全和發展利益的最高原則,繼續着力提高治理水平,保持香港長期繁榮穩定。



「一國兩制」行穩致遠 強化政府治理體系

維護國家安全

完善執行機制

- 各政策局及部門履行其職責,持續檢視其 規則、守則、指引及程序等,確保能符合 維護國家安全的規定。(保安局、相關政 策局)
- 在2025年上半年推出指引,説明公職人 員如何在履行職責時,恪守《維護國家安 全條例》的要求。(保安局)

加強宣傳推廣

- 繼續透過國家安全展覽廳及社區國安教育 課程,以及其他措施,包括網上虛擬展覽 和紀律部隊青少年制服團隊的機制,推廣 《中華人民共和國香港特別行政區維護國 家安全法》(《香港國安法》)和《維護國家 安全條例》。(香港特區維護國家安全委員 會、保安局)
- 國家安全展覽廳在2025年推出專題展 覽,配合第十個「全民國家教育日」和《香 港國安法》公布實施五周年。(香港特區 維護國家安全委員會、保安局)
- 更新《香港國家安全教育課程框架》和相 關科目的國家安全教育課程框架,讓學校 參照作整體規劃。(教育局)
- 繼續為學校提供優質的學與教資源,包括 不同學習階段適用的輔助教材,以助學校 進一步推展國家安全教育。(教育局)

- 將線上國安動漫系列帶到線下,包括將保 安熊及安仔一家編訂短劇帶入校園,與學 生互動,及製作實體繪本。(保安局)
- 與律政司及香港電台合辦新一輯有關國家 安全法律的資訊節目,重點介紹《維護國 家安全條例》,以進一步加深市民對《維 護國家安全條例》的了解。(保安局)
- 擴大「全港學界國家安全常識挑戰賽」規 模,引入非華語學生參與。在比賽中加 入《維護國家安全條例》內容,以加強參 賽學生對國家安全的認識和意識。(律政 司、教育局、保安局)

加強反恐準備

- 在2024年年底前引入「三層防範機制」, 設立「行政長官反恐督導組」、「保安局局 長反恐統籌組」及跨部門工作小組跟進具 體研究和執行反恐工作。(保安局)
- 跨部門反恐專責組會加強協調紀律部隊的 情報蒐集工作、增加跨部門演練和反恐的 公眾宣傳教育等,強化特區的防範和應變 能力。(保安局)

落實聯合國《槍支議定書》

• 在2025年內向立法會提交法案修訂《火 器及彈藥條例》,加強對火器及彈藥的製 造及槍支標識的管控,預防有組織犯罪及 恐怖活動。(保安局)

推動愛國主義教育 [愛國主義教育工作小組]

- 「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」會積極協調推展愛國主義教育的整體策略及具體措施,使愛國愛港成為香港的主流核心價值,讓愛國精神扎根社會、深入民心。(政務司司長辦公室、政制及內地事務局、相關政策局)
- 2025年為抗戰勝利80周年,政府會舉辦 紀念活動,提升愛國精神。(政務司司長 辦公室、政制及內地事務局、相關政策 局)
- 持續舉辦「中國近代史專題研習課程」, 加深公務員對國家百年奮鬥史的認識,了 解香港在中華民族復興進程中的角色和使 命,自覺承擔推進香港發展和國家富強的 責任。(公務員事務局)

培養學生和青少年的愛國情懷

- 於學生內地交流及考察活動中加入「紅色 資源」參訪點及學習元素,加深學生對革 命先輩奮鬥足跡的瞭解,培養愛國情懷。 (教育局)
- 預留約5,700萬元撥款,為參加「幼稚園教育計劃」的幼稚園提供一筆過津貼,加強支援幼稚園透過家校合作推展國民教育,加深家長對中華文化和國家發展的認識,以協助家長培育子女對國家的歸屬感、自豪感及愛國情懷。(教育局)
- 在2024/25學年,推展「心繫家國3.0」跨校、跨界別的協作活動,共同推展國民教育。(教育局)
- 在2024/25學年,與內地及本地院校合作,為初中中國歷史科教師提供專業培訓,並發展高中教師學習圈,提升教師專業能量。(教育局)

- 開展國家地理課堂示例試教計劃及開發國家地理資源庫,強化國家地理的學與教。 (教育局)
- 繼續進行不同形式的視學,包括國民教育 重點視學,並通過分享評核結果和推廣良 好的實踐經驗,提升國民教育的質素和成效。(教育局)
- 持續支援青少年制服團體推展青年發展及國民教育工作。(民政及青年事務局)
- 各紀律部隊會繼續通過向其轄下的青少年 制服團隊推動中式步操及升旗教育,以及 安排內地交流活動等,加強青少年的國家 觀念及民族自豪感。(保安局)

加強《憲法》和《基本法》宣傳 教育

- 繼續以多元渠道和創新手法加強《憲法》和《基本法》的宣傳教育,包括展示大型戶外宣傳訊息、製作宣傳短片、廣泛利用網上平台及社交媒體宣傳、舉辦各類深入社區的實體活動、資助非政府組織或民間機構舉辦不同形式的推廣活動及研究,以及結合民間力量向不同群組作出推廣等。(政制及內地事務局、相關政策局)
- 各政府部門和相關機構、駐內地辦事處和海外經濟貿易辦事處、投資推廣署、政府新聞處等會繼續利用線上線下平台和多元活動,進一步全面宣揚香港和「一國兩制」的獨特地位和優勢。(相關政策局)

鞏固法治

持續推動「法治教育督導委員會」的工作,包括在2025年內推出第三階段的「法治教育領袖培訓計劃」,進一步擴闊學員對特定領域的法律內容的認識,提升學員在社區層面推廣正確法治訊息的能力。(律政司)

• 繼續支持司法機構開展法院大樓工程項目 及推進在立法、科技或其他方面有助有效 執行司法工作的措施。(政務司司長辦公 室)

落實經完善的選舉制度

- 長期堅持經完善的選舉制度,確保選舉在 公平、公正、誠實和安全有序下進行,並 不斷優化選舉安排,以及在流程中引入更 多資訊科技和智能技術,進一步提升效率 及提供人性化安排。(政制及內地事務局)
- 推出一系列宣傳活動以繼續推廣經完善的 選舉制度,加強市民對選舉制度的認知。 (政制及內地事務局)
- 與選舉管理委員會緊密合作籌備2025年 立法會換屆選舉,確保選舉公平、公正、 誠實和安全有序進行。(政制及內地事務 局)

弘揚中華文化

- 選址北部都會區建設介紹國家發展和成就 的博物館(專館),為專館內容及策展方 向開展籌備工作,並在專館建成前在香港 歷史博物館設立專廳分階段展示相關內 容。(文化體育及旅遊局)
- 在九龍公園歷史建築內設立中華文化體驗 館,成為宣揚中華文化標誌性的基地。 (文化體育及旅遊局)
- 在2025年再次舉辦「中華文化節」,並將 其打造為年度品牌活動,提升市民的國民 身份認同及文化自信。(文化體育及旅遊 局)
- 繼續呈獻中國通史系列展覽,順時序介紹 中國的重要歷史時期。(文化體育及旅遊 局)
- 在2025年制訂香港非物質文化遺產(非 遺)代表作名錄項目傳承人的認定機制和 準則,並推出「香港非遺月」,推動非遺 保護和傳承工作,加深大眾對非遺的認 識。(文化體育及旅遊局)

- 香港電台會繼續與內地廣播媒體合作,聯 合製作節目和播映內地節目,全力宣傳及 轉播第十五屆全國運動會,以及繼續製作 更多主題節目,致力推廣中華文化,弘揚 愛國主義精神,提高市民的愛國意識及國 民身份認同。(商務及經濟發展局)
- 通過「電影發展基金 | 資助電影業界製作 弘揚中華文化的電影,向觀眾展示中華文 化的優秀傳統。(文化體育及旅遊局)

強化政府治理體系 行政立法互動交流

 繼續透過行政長官互動交流答問會、立法 會前廳交流會及直接會面等,增進政策制 訂過程的交流和協作。(政務司司長辦公 室)

人大政協聯絡機制

• 繼續促進與港區全國人大代表和港區全國 政協委員的恒常交流,加強溝通協作, 以凝聚愛國愛港力量和充分發揮「愛國者 治港」功效,確保「一國兩制」實踐行穩致 遠。(政制及內地事務局)

持續強化地區治理

- 繼續領導18區區議會做好「上情下達、 下情上報」的工作,加強區議員培訓,並 增加市民對區議會工作的認識。(民政及 青年事務局)
- 「地區治理領導委員會」和「地區治理專 組」領導各政策局和部門持續就地區關心 的議題制訂對策,切實回應市民的需要。 (民政及青年事務局、相關政策局)
- 「地區治理領導委員會」在2024年11月 前優化1823投訴處理機制,就涉及多個 部門的地區投訴類別釐清主事部門,由政 務司副司長作最終定奪,以收快速處理 地區事務投訴之效。(政務司副司長辦公 室、創新科技及工業局、相關政策局)

公務員隊伍

提升公務員治理能力

- 制度化公務員研習國家施政理念和策略的 活動,將其加入各級公務員的培訓項目 中。(公務員事務局)
- 繼續安排中高級及首長級人員到內地院校 參加課程,學習國家治國理政方針和宏觀 發展策略。(公務員事務局)
- 繼續安排具潛質的中高級公務員前往海外院校進修及/或修讀高級行政管理課程, 以及到世界各地參與培訓課程或暫駐計劃,開拓他們的國際視野。(公務員事務局)
- 在中央政府的支持下,繼續推廣並派出公務員參與聯合國初級專業人員方案前往位於世界各地的聯合國辦事處任職,豐富公務員參與國際組織事務的經驗。(公務員事務局)
- 繼續與大灣區內地城市合辦公務員交流項目,並在2024年年底前與其他內地城市簽署協議,有序開展交流活動。(公務員事務局)
- 推出「政府治理人才培育計劃」,持續培養擁有宏觀視野及專業領導能力的管治人才,提升公務員的治理能力。(公務員事務局)
- 鼓勵及協助公務員團體增加在本地舉辦國 情研習及參觀活動,進一步加深公務員對 國家的認識及培養愛國精神。(公務員事 務局)

加強公務員管理

- 在部門間推動管理措施和數碼化,以重訂工作優次、重組工作、善用科技以及精簡程序,從而優化公務員人力資源的運用。 (公務員事務局)
- 在2025年內就《公務人員(管理)命令》 和《公務人員(紀律)規例》的初步優化方 案徵詢公務員敘用委員會的意見,以進一 步優化公務員紀律機制。(公務員事務局)

- 繼續推展措施,優化紀律機制的效率和效能,同時強化部門處理紀律個案的能力和效率,令懲處嚴寬合度;以及加強公務員對紀律機制的認識,提高他們守規遵紀的意識。(公務員事務局)
- 在2025年第一季推出試點計劃,安排約 2000名正在輪候衞生署牙科服務的公務 員及合資格人士到深圳醫療機構接受指定 牙科服務。(公務員事務局)
- 於2024年第四季在公務員診所推出公務 員及合資格人士接種季節性流感疫苗先導 計劃,為約30000名公務員及合資格人 士提供免費流感疫苗接種服務,以減低流 感在社區傳播的風險及流感高峰期期間因 公務員患病而對提供公共服務的影響,並 減輕對公營醫療系統的負擔。(公務員事 務局)
- 在2024年年底前完成檢討「公務員及合 資格人士牙科服務(洗牙)先導計劃」,以 決定計劃的未來方向。(公務員事務局)
- 在2024-25及2025-26年度分別增加 2000及3000個公務員中醫診所服務名額。(公務員事務局)
- 取消「公務員事務局局長嘉許狀計劃」下 頒授旅行獎勵的年資下限,激勵公務員 (包括年資淺的公務員)不斷求進。(公務 員事務局)

公務數字轉型

- 通過「數字政策辦公室」督導各政策局及 部門加強對其負責的政府及相關公營機構 資訊系統的項目管治和網絡安全保護。 (創新科技及工業局)
- 加強對政府高級人員的核心數字技能培訓,提升他們對管理資訊系統與數據安全的意識和能力。(創新科技及工業局)
- 於政府試行應用由本地大型語言模型研發的生成式人工智能文書輔助應用程式服務,並透過實踐探索相關的技術應用守則及指引。(創新科技及工業局)

- 在2025年內編製部門數據目錄,推動各 政策局和部門之間數據開放及共享。(創 新科技及工業局)
- 由2024年起每年舉辦網絡安全攻防演 練,激請不同政府部門及公營機構參與。 (創新科技及工業局)
- 由2025年起,每年以風險為本選定八個 政府電子系統作深入合規審計。(創新科 技及工業局)
- 繼續推動各部門在2025年內全面採用 「智方便」向市民提供一站式的電子服務 選項。(創新科技及工業局)
- 繼續推動數字政府及智慧城市「百項方 案」,包括在2024年年底前推出當中約 20項措施。(創新科技及工業局)
- 在2025年內推出數碼化「基本法及香港 國安法測試」,讓投考學位或專業程度公 務員職位的人士能全年按自選時間參加測 試。(公務員事務局)
- 在2024年年底前推出電子車輛牌照,使 車主無須在每次續期後更換新的紙本車輛 牌照,並簡化申請程序以邁向全面自動化 處理。(運輸及物流局)
- 在2025年內推出電子駕駛執照,令駕駛 執照持有人可選擇在智能手機上出示其電 子駕駛執照。(運輸及物流局)
- 政府在採購時將採用更便捷的電子渠道 (包括虛擬銀行和轉數快識別代號等)向 供應商付款,取代實體支票。(財經事務 及庫務局)
- 繼續落實「智慧海關藍圖」, 透過引入高 科技加快清關和應用人工智能針對性地打 擊屬海關執法範疇的罪行。(保安局)
- 在2025年內在政府所有政策局和部門全 面推行電子檔案保管系統,以提升保存和 管理政府檔案的效率。(政務司司長辦公 室、創新科技及工業局)

保障私隱

• 私隱專員公署加強宣傳教育提升市民保障 個人資料的意識,並積極協助業界遵從 《個人資料(私隱)條例》的相關規定,同 時亦研究誘過修例加強個人資料保障及應 對網絡科技挑戰。(政制及內地事務局)

健全關鍵基礎設施電腦系統安全

• 在2024年年底前向立法會提交法案,訂 定關鍵基礎設施營運者保障其電腦系統的 法律責任,加強抵禦網絡安全挑戰的能 力。(保安局)

應急管理

強化應對極端天氣能力

- 持續強化政府和計會整體應對極端天氣的 能力,作前瞻性預防和策略部署。(政務 司司長辦公室、相關政策局)
- 利用水浸風險評估系統向相關部門提供水 浸風險訊息,並不斷優化系統,持續強化 香港整體應對極端天氣的能力。(環境及 生態局)
- 研究應用機器學習技術和大數據分析,更 準確識別導致山泥傾瀉的因素,提高山泥 傾瀉風險預測的能力。(發展局)
- 修訂「長遠防治山泥傾瀉計劃」的年度目 標,為更多天然山坡策劃山泥傾瀉緩減措 施。(發展局)

提升大灣區聯合應急能力

- 設立粵港澳應急管理合作對接專班(包 括應急資源跨境「綠色」通道專題工作小 組),總結應急管理合作情況,引領粵港 澳應急管理合作發展方針。(保安局)
- 消防處會繼續與大灣區城市舉行年度跨境 聯合演練,落實《粵港澳大灣區應急救援 行動方案》,提升跨境緊急事故的救援效 率,提高區內各市聯合防災、減災、救災 和應對重大突發公共事件的能力。(保安 局)

維護廉潔

防止貪污

- 提升現有「數碼防貪框架」,以協助政府 部門加強運用數碼科技預防貪污的能力。 (廉政公署)
- 加強與大廈業主及相關持份者合作,透過 制度預防和宣傳教育,協助他們在進行樓 宇維修項目時有效防止貪污。(廉政公署)
- 為經輸入勞工計劃及各人才入境計劃到港 的人士提供反貪教育,並持續向他們宣傳 維護廉潔的信息。(廉政公署)
- 協助持份者於進行公共工程項目時落實工 程項目誠信管理框架,從而有效管理貪污 及其他誠信風險。(廉政公署)
- 繼續與屋宇署合作,加強私人新建樓宇工程的防貪控制措施,並提升註冊建築專業人士、註冊承建商和適任技術人員的誠信管理。(廉政公署)
- 繼續協助上市公司加強誠信管理及防貪能力,包括編製和推介防貪指南及有關的能力建設活動。(廉政公署)

推動國際反貪協作

- 透過在2024年成立的香港國際廉政學院,推動與各國(特別是「一帶一路」國家)反貪機構的合作,包括簽訂合作備忘錄、舉辦培訓與交流項目、進行反貪研究等,貢獻全球反貪發展。(廉政公署)
- 廉政專員繼續擔任國際反貪局聯合會主席,領導聯合會推廣及促進有效落實《聯合國反腐敗公約》,推動國際反貪協作與交流。(廉政公署)
- 加強與聯合國毒品和犯罪問題辦公室的策略伙伴關係,並在2024年5月簽訂的合作備忘錄的基礎上,透過合辦專業反貪培訓和合編防貪指南等方式,助力世界各國反貪能力建設。(廉政公署)

粵港澳大灣區廉政建設

 深化與內地及澳門反貪機構的合作,利用 粤港澳三地合編的大灣區廉潔營商指南, 聯手向區內企業提供防貪培訓,推廣廉潔 營商。(廉政公署)

紀律部隊區域及國際交流

- 香港警務處積極協助國家申辦2026年 於香港舉辦第94屆國際刑警組織全體大 會。(保安局)
- 香港海關將在2024-2026年擔任世界 海關組織亞太區副主席。期間會籌辦約 20個國際會議及工作坊,藉此向海外人 士展示「一國兩制」的成功實踐。(保安 局)
- 懲教署會在2024年11月主辦第42屆「亞 洲及太平洋懲教首長會議」,超過30個亞 洲及太平洋國家或地區的懲教首長及其團 隊將獲邀訪港,就懲教工作及未來發展進 行專業交流,鞏固區域合作。(保安局)
- 懲教署會在2025年舉辦首屆「大灣區懲 教戰術技能挑戰賽」,促進與區內懲教機 構就危機處理的經驗交流,提升應變部隊 的戰術運用技巧及處理緊急事故的應變能 力。(保安局)

保障公眾安全

「於罪案黑點安裝閉路電視」計劃

 目標在2025年內完成首階段安裝 2000組閉路電視,往後視乎情況檢討, 目標每年安裝2000至2500組鏡頭,以 加強保障公共秩序及公共安全。(保安局)

科技防騙

 加強善用資訊科技及人工智能協助防騙, 包括將「可疑帳號警示」進一步推展至自 動櫃員機交易;以及加強跨部門、跨專業 合作,推動各持份者共同參與反詐工作。 (保安局)

擴大性罪行定罪紀錄查核機制

由2024年第四季起,分階段擴大查核機制的涵蓋範圍至自僱人士、志願工作者及所有現有僱員,加強保護兒童和精神上無行為能力人士。(保安局)

推動禁毒

- 藉禁毒常務委員會成立六十周年的良機, 舉行一系列宣傳禁毒的活動,包括拍攝有 關電視節目,以及安排校園社區互動巡迴 展覽、社區參與活動比賽等,鞏固社會的 禁毒意識。(保安局)
- 舉辦粵港澳大灣區禁毒高峰會,就毒品趨勢的轉變、未來禁毒工作的挑戰等事宜, 與各方交流意見,促進區內的合作。(保安局)
- 針對毒販常於網站和社交平台上招攬市民 販運毒品,會加強宣傳教育,提醒市民提 高警覺。(保安局)
- 針對濫用麻醉藥依托咪酯的情況,提出加 強管制的方法。(保安局)

處理免遣返聲請

- 與內地和澳門加強三地情報交換,以更精 準打擊偷渡行為。(保安局)
- 入境事務處會透過2024年9月起分階段 實施的預先通報乘客資料系統,加強阻截 可能濫用免遣返聲請機制的人士乘搭航班 來港。(保安局)
- 進一步加強打擊黑工行為以減低「假難 民」留港的誘因,並加大力度遣送聲請不 獲確立的人士離港。(保安局)

與在囚人士更生同行

- 懲教署會在2024年年底前擴大「立德學院」的課程範圍至包括兩年全日制副學士課程,協助合資格在囚人士獲取進階級別的認可資歷,協助他們重投社會。(保安局)
- 懲教署亦會將「立德學院」擴展至壁屋監 獄,協助在囚人士裝備自己,為日後獲釋 做好準備。(保安局)
- 懲教署會在2024年年底前推出「認可交來物品電子訂購服務」,讓在囚人士的親友可通過網上平台訂購交予在囚人士的認可物品,並由供應商直接運送至懲教院所,以提升運作效率及便利在囚人士的親友。(保安局)